



VZPOMÍNKY ZŮSTÁVAJÍ

Celý svět si letos připomíná 70. výročí konce druhé světové války. Jistě je dobrou zprávou, že již 70 let není světový válečný konflikt. Ale situace není tak jednoznačná, válka je jen dvě hodiny letadlem odsud. A tak je potřeba nezapomínat a stále připomínat nastupujícím generacím, jakou spoustu hrůzných zločinů proti lidskosti s sebou válečný konflikt nese.

Základní umělecká škola Louny připravila k tomuto výročí ve spolupráci s hudebním skladatelem Danielem Dobiášem komponovaný pořad s názvem Memento 70 – vzpomínky zůstávají. Stěžejní částí programu byly vzpomínky pana Karla Elingera z Brna na hrůzná válečná utrpení. Jako poloviční Žid prošel od svých 14 let celkem šesti koncentračními tábory. Přes Terezín, Osvětim se dostal až do Dachau, kde se 29. dubna 1945 v 17.00 hodin dočkal osvobození. Právě v den, kdy byl program uváděn ve Vrchlického divadle, uplynulo 70 let od jeho osvobození. Vyprávěním vzpomínek a prožitků se skládala divákům pestrá mozaika válečných zvěrstev. Zážitek to byl natolik silný, že v očích mnohých se zaleskly slzy a celkový dopad pořadu byl velice hluboký.

Vyprávění bylo prokládáno zhudebněnými verši dětí zavlčených do terezínského ghetta. Střídavě se v interpretaci střídali Daniel Dobiáš a komorní sbor ZUŠ Louny Iluze pod vedením Veroniky Studené. Verše od stejných autorů přednesli žáci literárně-dramatického oboru Karel Kopta, Kateřina Vernerová a jejich učitelka Milena Sýrovátková.

Soustředěná pozornost v sále i bouřlivý potlesk na konci programu, byly skvělou kulísou silného prožitku, který pořad u přítomných vyvolal. Je škoda, že nebylo možné, aby se ho zúčastnilo co nejvíce třináctiletých a starších žáků základních a středních škol. Není pravda, že se nás už válka netýká. Měli bychom využít každou příležitost, která se naskytne, abychom zprostředkovali nastupující generaci možnost setkání s očitými svědky, kteří se s nimi o své prožitky ochotně podělí. My dospělí bychom si měli uvědomit, že těchto příležitostí ubývá, a tak je potřeba každou, která se naskytne, maximálně využít.

Ivana Derflerová, ZUŠ Louny

DEN ZDRAVÍ V PLZNI

Umíte poskytnout první pomoc při zástavě srdce? Dokážete se maximálně soustředit? Víte, že zdraví je to nejdražší, co máme? Právě takové otázky si pokládali žáci 2. stupně 17. ZŠ a MŠ v Plzni, Malická 1. Ptáte se proč? Parta nadšenců ze sekce přírodních věd uspořádala ve spolupráci s Regionální rozvojovou agenturou Plzeňského kraje projektový den, který se nesl v duchu Dne zdraví.

Úterý 14. dubna bylo jiné než obvykle. Žáci zapomněli učebnice a sešity doma a dychtivě procházeli připravená stanoviště, kde se seznamovali s tématem zdraví z různých stránek. Na jednom ze stanovišť, které obsluhovali „vyslanci“ katedry fyzioterapie a ergoterapie Fakulty zdravotnických studií ZČU v Plzni, si žáci ověřili, jak jsou na tom se svými chodidly. Pomocí přístroje „PodoCan“ mohli zjistit, zda mají zdravé nohy, ploché či příčně ploché nohy, popřípadě v jakém stavu jsou jejich Achillovy šlachy. V druhé části tohoto stanoviště si pak vyzkoušeli nepřeborné množství cviků na posílení svalů chodidel. Další stanoviště bylo věnováno první pomoci. Skupina deseti studentů v roli záchranářů (z katedry záchranářství a technických oborů FZS ZČU) učila žáky ošetřovat drobná zranění po popálení, krvácení, epileptický záchvat či uložení raněného do zotavovací polohy. Nedílnou součástí byl i nácvik nepřímé masáže srdce.

Největší úspěch sklídila stanoviště v tělocvičně, kterou „okupovala“ katedra informatiky a výpočetní techniky Fakulty aplikovaných věd ZČU. Žáci si prakticky vyzkoušeli svůj postřeh, tedy reakční rychlost. Pomocí svého soustředění ovládali PC hru, soustředěním a fénem ovládali počítačovou hru nebo kuličku, se kterou procházeli zálužnou dráhu. Dlouhou frontu museli žáci vystát u stanoviště mozkových vln. Zde si mysleli nějaké číslo a lektori je určovali z mozkových vln. Lze říci, že téměř se 100% přesností. Nadšení a obdiv pokračovaly i dále, neboť ovládat tabletem robotickou kouli si musela vyzkoušet i děvčata.

Za zmínku stojí i další aktivity, které byly pro žáky připraveny. Zubní hygiena ukázala žákům moderní dostupné pomůcky k péči o chrup. Na počítačích se žáci seznámili s výrobky zdravé výživy. Většina si pak během dne připravila zdravé chutné občerstvení, které bylo takovou malou odměnou po náročném dni. Každý si tento den užil po svém a odnesl si plno zajímavých poznatků a informací. Děkujeme touto cestou i lektorům, kteří nám pomohli s organizací a přípravou dne a ukázali žákům osobnost člověka i z jiných stránek vědy.

Eva Králová, 17. ZŠ a MŠ Malická v Plzni

ARKADIE DOSÁHLA V BÍLINSKÉ ABILYMPIÁDĚ NA STŘÍBRO

Už jedenáctého ročníku dětské abilympiády (soutěže pracovních dovedností) pořádané Základní školou praktickou v Bílině se zúčastnilo družstvo soukromé speciální školy Arkadie. Spolu s nimi se v této soutěži utkalo dalších 5 šestičlenných družstev speciálních škol z teplického okresu.

„V tomto ročníku pro nás organizátoři připravili změnu,“ říká speciální pedagožka Ivana Hampejsová, jedna z doprovázejících učitelek. „Dosud soutěžili jednotliví žáci pouze v jedné disciplíně, na kterou se předem pečlivě připravili. Letos byly pro soutěžící žáky připraveny úkoly, na které se nemohli cíleně připravovat. Museli předvést své vědomosti, pohotovost i obratnost, a ještě vzájemně spolupracovat.“

Družstva sestavená z žáků různých ročníků soutěžila v pěti disciplínách. Vedle dovedností úzce souvisejících s budoucím pracovním uplatněním (keramika, kuchyňka, práce na po-

čítači) byly předmětem soutěže i pohybové dovednosti (tanec) či další schopnosti (pohádkový kvíz). Tím, že družstva soutěžila jako celek, získala význam týmová spolupráce.

„Na první disciplíně v kuchyni byli naši soutěžící ještě nejisti, ale následující tanec všechny rozeběhl a dětem se moc povedl. Zvedlo se jim sebevědomí a následující disciplíny jim šly jako po másle,“ říká paní učitelka Hampejsová. Výsledkem bylo pro družstvo Arkadie krásné druhé místo, hned za družstvem ZŠP U Červeného kostela v Teplicích. To pochopitelně stálo za řádnou týmovou oslavu v cukrárně.

Abilympiády jsou důležitým motivačním nástrojem pro přípravu žáků speciálních škol na budoucí pracovní uplatnění. Již v polovině května se družstvo Arkadie zúčastní celostátní abilympiády dětí a mládeže v pražském Jedličkově ústavu.

Ivana Hampejsová